

HERALDO DE MURCIA

AÑO VI

DIARIO INDEPENDIENTE

NUM. 1573

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Península UNA PESETA al mes.
Extranjero 7.50 PESETAS trimestre.
Comunicados á precios convencionales.

Redaccion, Administracion y talleres: S. Lorenzo, 18

Lunes 18 de Mayo de 1903

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	1	pesetas línea
En segunda.	00.50	id. id.
En tercera.	00.10	id. id.
En cuarta.	00.05	id. id.

LA BRONCA LIBERAL

Los viejos primates del partido liberal, los seducidos sostenedores del fusionismo, los señores "Montero Rios y Vega Armijo, se han echado los trastos á la cabeza. Jefes los dos conspicuos de sus correspondientes grupos, aspirantes los dos á la jefatura del partido, el rompimiento de los personajes liberales ha de ser de gran trascendencia para la suerte del fusionismo.

Todos los esfuerzos por contener la dispersión, que desde el fallecimiento de Sagasta se hacía ostensible, hechos por el Directorio fusionista y la buena voluntad que á los liberales animaba para contituirse con verdadera y necesaria cohesión, han sido inútiles, porque con la ruptura de los dos personajes se manifestarán dos tendencias en el partido, representadas por los yernos y paniaguados de uno y otro de los contendientes.

¡Esto faltaba al partido liberal! Desde que murió su ilustre jefe, los fusionistas estaban dando un espectáculo poco edificante y en verdad parecido á una turba de ambiciosos sobrinos, que se disputaban la herencia del tío agotando todos los recursos, desde el documentado al personal. La escasa fuerza de que disfrutaban debíase á las violencias por contener la dispersión, realizadas por el Sr. Montero y el marqués de la Vega; distanciados estos ¿quien será capaz de unificar las aspiraciones?

El ejemplo que dan los partidos turnantes no puede ser más expresivo. Claramente vienen manifestando uno y otro, el liberal y el conservador, que solo servian como usufructuarios del poder, siendo instrumento de dos personas, de los Sres. Cánovas y Sagasta, y que muertos estos, sin credo, sin doctrina, sin ideales, los personalismos presentes no son bastante á mantener la cohesión necesaria, que hicieran del país un feudo explotable y que difícilmente quieren ser hoy los hombres actuales, continuadores de la gran obra de inmoralidad política.

Realmente poco se se pierde con la ruptura de los liberales, como se perdería poco con la desorganización del partido, pero al pensar que estos hombres que dan hoy tan edificante espectáculo, han sido por mucho tiempo los que han dirigido los asuntos del Estado, extraña que queden todavía restos concebibles personalidades políticas tan torpes y de tan funesta intervención.

Al fin y á la pester, la bronca liberal quedará en nada en cuanto huelan la aproximación el Poder, porque para disfrutar de las poltronas ministeriales, de los elevados cargos oficiales, depondrán todo resentimiento ante la seguridad de seguir comiendo, pese á los ciudadanos todos, el turrón tan acreditado, marca régimen.....

COMO SE FUNDÓ "EL GIL BLAS,"

(INTIMIDADES)

Por aquellos tiempos de Narváez que los progresistas llamaban ominosos, y hoy pudieran llamarse animosos, ya que de ánimos anémbamos bastante mejor que ahora, llegaron á Madrid, precedentes de la isla de Cuba, un distinguido escritor, indudablemente el primer astórico de nuestra época; y un notable caricaturista, de gran popularidad en la Habana. La gente vieja habrá adivinado ya á Juan Martínez Villergas y á Victor Patricio de Landaluco.

Conocía yo á Villergas de antiguo, y aun le trataba con alguna intimidad

desde que, en unión de Eduardo Asquerino, visitó años antes el humilde tugurio de la calle de Mesón de Paredes, donde la cuerda granadina había sentado, en 1854, sus reales, metafísicamente hablando, y donde vinieron á buscarnos, á Pedro Antonio de Alarcón y á mí, para que nos encargásemos de redactar «El Látigo», convertido por ellos, según malas lenguas, en caña de pescar.

Villergas y Landaluco se traían de Cuba 18 ó 20.000 duros ganados con «El Moro Muza»; y víctimas de la tiranía fiscal que allí pesaba sobre el periodismo, y creyendo, plulos y disparatada creencia, que por acá sería mas suave, pensaban reanudar en España su publicación. Habló Villergas conmigo del asunto, preguntéme con qué elementos podría contar entre los escritores festivos, y yo, sin ocultarle las dificultades y peligros de la empresa, le dije que lo que debía hacer, á mi juicio, era reunir á los tres ó cuatro que le indiqué, y consultarles el proyecto, que, por otra parte, no me parecía descabellado, pues carecíamos de prensa satírica, y la gente se acordaba de «El Padre Cobos».

En efecto, Villergas y Landaluco nos invitaron á almorzar en la calle del Clavel, donde vivían, y tras animada discusión, y puestos de acuerdo con Rivera, Correa y algún otro, decidimos publicar un gran periódico satírico, que no llegó á publicarse... ¿Per que? Porque obediendo las prescripciones de la ley de imprenta, enviamos á la censura un número prospecto, que todos habíamos escrito con amore, y que llevaba además una soberbia caricatura, y el número fué prohibido, denunciado, recogido, y hasta creo que hubo amenazas de patíbulo para los redactores. Landaluco y Villergas comprendieron la suerte que aguardaba á sus 18 ó 20.000 duros, y poco después «El Moro Muza» volvió á publicarse en la Habana.

Quedó sin embargo, en nosotros el germen de la idea, á la que sólo el espíritu práctico de Luis Rivera, ayudado por una feliz casualidad, logró llevar á la realización. El, lo mismo que los demás, era pobre, y cómo reunir las 25.000 pesetas que se exigian para depósito en metálico? Un amigo y paisano suyo, llegado por entonces de Extremadura, se ofreció á resolver el problema. El choricero, según le llamábamos; no tenía antecedentes literarios, pero tenía 5.000 duros, y lo que es más raro aún, aquellos para tirarlos por la ventana, si llegaba el caso.

Aquellos 5.000 duros, que Luis Rivera le devolvió á los pocos meses con las ganancias del periódico, de que era el único propietario, pues yo preferí un sueldo mequino á la participación que me ofrecía, engendraron los 30.000 que produjo «El Gil Blas» á su director, y que éste, muerto prematuramente, pudo legar á su viuda.

¡Pobre Luis! Por trabajador, por honrado, por liberal, merecía haber gozado esa fortuna con salud. Pasó en la agitación y en la miseria la primera mitad de su vida, y no alcanzó el reposo y la paz que le brindaba la segunda. Son pocos los que le conocieron y menos aún los que le recuerdan. Pero los compañeros que le sobrevivimos, Federico Balart, Sanchez Perez y alguno más, no le olvidamos.

Como Emilio Alvarez, muerto recientemente en Chile; como Narciso Serra, inmortal por sus obras, Luis Rivera, antes de ser poeta, fué actor de los que no consiguen pasar de medianos; recorrió con alegre estudiantina, de la que formaba parte también el que después se hizo aplaudir, llamándose el tenor Manuel Sanz, casi todo el territorio español y lusitano y demostró lo mismo en sus producciones teatrales que en sus campañas periodísticas lo que hubiera podido ser si la sorda enfermedad que desde la juventud minaba su existencia no hubiese limitado sus energías ni contenido los vuelos de su imaginación.

En cuanto al papel que en la política y en la literatura tocó desempeñar al «Gil Blas», no es á nosotros á quienes corresponde decirlo; pero sí debemos vanagloriarnos de su éxito, que no fué ciertamente un éxito de ocasión, pues aun hoy se repiten sus epigramas y se confirman sus predicciones.

No se encuentra una colección para un remedio, y el que la posee y se des-

prende de ella no lo hace por celosia, sino por cariño. Así me desprendí yo de la mía, cediendo á las instancias de uno de mis mejores amigos de Montevideo, y sintiéndolo en el alma, porque era la más completa de todas, teniendo hasta los números que no llegaban al público por haber sido prohibidos é mutilados por la censura.

Otra persona existe aún que guardaba también estos números, más ó menos emborronados por la tinta de imprenta. ¿Quién era esa persona? No puedo asegurarlo. Lo único que sé es que una noche en la tertulia del teatro de la Zarzuela se me acercó el eminente pianista Juan Guelvenzu, y me dijo con cierto misterio:

—Oye, Manolo, necesito de tí un favor.

—Si es cosa que está en mi mano píde por esa boca.

—Se que el «Gil Blas» de hoy ha sido recogido por un artículo de Roberto Robert y unos versos tuyos, y necesito á toda costa ese número, y, si no se ha llegado á tirar, una prueba.

—Te lo enviaré mañana mismo.

—Gracias. Y además, como el amigo que me ha dado este encargo lo ha de repetir en todas las ocasiones análogas, ya lo sabes, todos los números que el fiscal denuncie ó la autoridad muelle, enviámelos bajo un sobre.

—Corriente, y tú me los pagarás con un rato de música.

—Trato hecho.

Aparte de la música, que oí varias veces con delicia, al día siguiente y todos los siguientes días á aquel en que se le remitía á Guelvenzu algún número sustraído, llegaba á mi casa y enviaba yo á la redacción de «Gil Blas» un paquete con dos ó tres cajas de magníficos habanos, que yo ni quisiera deshacer al leer en él este rótulo: para los redactores. Esto no es decir que renuncié á los que me tocaban. Llegado el momento de la distribución.

¡Inútilmente trato de recordar la marca estampada en las cajas; sólo recuerdo que los cigarros tenían anillo, y en el anillo una corona real,

MANUEL DEL PALACIO

POLÍTICA LOCAL

El partido demócrata

Ayer tarde se reunió el partido democrático local en el círculo de la Plaza de Belluga, con objeto de verificar la elección de cargos para el comité.

Acudió al acto numerosa y muy selecta concurrencia, representación de todas las clases sociales, que demuestra la calidad de los elementos que forman el partido democrático en esta ciudad.

Presidió el acto el Sr. D. José Cayuela, que al levantarse á hablar fué saludado con una salva de aplausos.

Expuso el objeto de la reunión, felicitándose del número y clase de los reunidos.

Desmintió la especie de que se le hubiera conferido por el Sr. Canalejas jefatura alguna, añadiendo, que en los partidos democráticos la jefatura la dá la confianza de los aheridos.

Seguidamente se levanta el Sr. Martínez Moya que es calurosamente aplaudido.

Dice que agradece el tributo que sirve de lenitivo á su dolor. Pronunció elogios para el Sr. Cayuela y dice que para ocupar ciertos puestos es necesario el prestigio político y personal.

Elegía al Sr. Canalejas del que dice nadie le podrá negar el derecho de representar la política democrática, que que prefirió abandonar el poder á sacrificar sus ideales.

Añade, que en la localidad, este derecho corresponde al Sr. Cayuela.

Combate la vinculación del turno que es la inmoralidad política y que en estos partidos solo se someten los parias. Nosotros—dice—que no somos parias, queremos la libertad y la democracia armonizadas con el orden.

Agrega que los partidos liberal y conservador, que no representan nada en cuanto á ideas, son los culpables de la escasez de cultura del país y que así se explica la frecuencia de huelgas y motines.

Hace un elocuentísimo extracto del

programa de partido democrático y hablando del clericalismo dice:

—El clericalismo pretende penetrar en nuestras conciencias para quitarnos nuestra libertad y en nuestros hogares para quitarnos el cariño de nuestras mujeres y de nuestros hijos.

Termina diciendo que sus aspiraciones se cifran en el triunfo de las ideas democráticas.

Al terminar es calurosamente ovacionado.

El Sr. Cayuela propone que una comisión compuesta de los Sres. Martínez Moya, Gisbert y Zapata, proponga la candidatura del comité local.

Por aclamación es aprobada la siguiente:

Presidente honorario.

Excmo. Sr. D. José Canalejas y Méndez.

Presidente efectivo.

Don José Cayuela Ramón.

Junta directiva del partido.

Don Francisco Pérez Guillén, don Lorenzo Paua, D. Enrique Olavijo Navarro, D. Enrique Guillaumon Soriano, D. Eduardo Marin-Baldo Cachia, don Manuel Nolla Orriols, D. José Clementes Illán, D. Adolfo Montesinos Rubio y D. Salvador Martínez Moya.

Secretario general.

Don Luis Lletras Giménez.

Secretarías del Comité.

Don Pedro Baró Sánchez, D. Salvador Martínez Marin-Baldo, D. Joaquín Cayuela é Isaura y D. Francisco Nolla Sandoval.

Se levanta á hablar á continuación el Sr. Perez Guillen para dar las gracias en nombre de la junta directiva elegida.

Pronuncia un hermoso discurso de verdadera doctrina democrática, definiendo el clericalismo y excitando á la juventud para que sigan los senderos de los ideales democráticos.

Su discurso es esplendísimo y muy alabado.

El Sr. Pausa habla después. Expone la necesidad de nuevos horizontes políticos y condena los procedimientos de los partidos gobernantes. Saluda á la juventud y propone se dirija al señor Canalejas un telegrama de adhesión.

Grandes aplausos premian el notable discurso.

El Sr. Bautista Monserrat habla y saluda á los viejos demócratas y á la juventud, dedica un recuerdo á Castelar y saluda entusiastamente á Canalejas.

Resume el Sr. Cayuela diciendo que se encuentra satisfechísimo del acto celebrado.

Termina su breve peroración con viva á España, á la libertad, á la democracia y á Canalejas.

Termina el acto con el mayor entusiasmo y se dirige un telegrama de saludo y adhesión al Sr. Canalejas.

Teatro Circo-Villar

Con un lleno en palcos y butacas, y muy buena entrada en las alturas, se celebró anoche en este espacioso circo la cuarta presentación de la notable campaña ecuestre que dirige D.^a Micaela R. de Alegría.

Todos los trabajos presentados fueron aplaudidos con justicia, siendo ovacionado el de la célebre «Familia Percefor», los reyes del ciclismo «Familia Aucillok» y el trabajo de la simpática Mille Italia que cada noche gusta más y es muy aplaudida.

Como ya digo antes los palcos estaban todos ocupados por bellísimas señoritas como lo son María García Bofill, Virtudes y Delfina Amo, Carmen, Mercedes y María Gimenez Esteve, Lola Oremades, Consuelo y María Villar, María Carlos Pelluz, Lola Palacios, Hortensia y Marina Manresa, Teresa y Manuela Escobalca Guirao, Adela y Amalia Peñafiel, Blanca y Amparo Romero, Josefina Narbons, Pura Pato, Enriqueta y Fuensanta Fuster, Julia Gascon, María Abellán, Casilda Lujan, Paquita Zanón, Antonia Perona, Fuensanta Blaya, Lola Perez, María Nolla Sandeval, Rosa Seiquer Baquero, Fuencisla Otero, María y Juanita Martínez Hernandez, María Quercop, Pilar y Paz Perez Bertoluci, Violante Diaz, Paulina Navarro y Adoración Ruiz.

Para esta noche anuncia la compañía el debut de los cinco hermanos Irotwirb y el gran baile nacional la Jota Aragonesa.

De desear es que el aspecto que presentaba anoche el teatro, se repita en noches sucesivas.

POLÍTICA PROVINCIAL

Por la Secretaría del Círculo democrático de Madrid han sido remitidos á D. Ricardo Guirao de la Rocamora, para prestar su conformidad antes de ser aprobados, los comités organizados en algunos pueblos de la provincia, afectos á la política democrática de que es jefe el Sr. D. José Canalejas.

¿Desgracia?

El inspector de vigilancia de Cartagena telegrafía con fecha de hoy el gobernador civil, lo siguiente:

Esta mañana apareció flotando en las aguas al este del muelle de Alfonso XII, el cadáver de un hombre.

Inmediatamente comenzaron los trabajos para extraer el cadáver, cosa que se consiguió al poco rato tras grandes esfuerzos. Al depositarlo en tierra se dió conocimiento del hecho al capitán del puerto y al juez.

En el ahogado reconocí á un individuo llamado Antón García Lopez, de 45 años de edad, casado y con cuatro hijos que antiguamente fué cerero y en la actualidad era cesante de consumos.

El ahogado era natural de Murcia. Ignorase si se trata de una desgracia ó de un suicidio.

BODA

En la madrugada de hoy se ha celebrado en la iglesia parroquial de Santa María de esta ciudad la boda de la hermosísima señorita María Guirao Rebollo, con nuestro querido amigo D. Enrique Lizón Peñafiel.

Han apadrinado á los recién casados el hermano del novio, D. Manuel Lizón Peñafiel, y la madre política de la desposada D.^a Angeles García y García.

Después de efectuadas las ceremonias eclesiásticas, se trasladaron los invitados á la casa de los padres de la novia, donde se sirvió un espléndido almuerzo.

Los recién casados han salido para «Torre Lizón» de donde en breve marcharán á hacer un viaje de circulación por las principales capitales de España.

Desearnos á la feliz pareja inmensas dichas y felicidades por todo el tiempo que permanezcan unidos por el santo vínculo del matrimonio.

Mitin republicano

Ayer mañana se celebró en el Teatro Circo de Aguilas el anunciado mitin republicano.

A dicho acto concurren gran número de republicanos de Lorca, pronunciándose elocuentes y enérgicos discursos.

Después del mitin se celebró en el mismo teatro un gran banquete, pronunciándose entusiastas brindis abegados por la unión de todos los republicanos.

Durante dichos acto reinó orden completo.

Las fuerzas de la guardia civil que se reconcentraron en Aguilas en previsión de acontecimientos, marcharon á sus puestos.

AUDIENCIA

Para mañana hay señaladas en la sección primera dos causas del Juzgado de la Catedral, por robo, disparos y lesiones, contra Juan Ruiz y otro y Juan Pedro Mompesa.

Defensores: Sres. Cañada (D. J. de D.) y Peña; procurador Sr. Salvat.

En la segunda una de Lorca, por homicidio, contra Cristóbal Pérez Ramírez. Defensor Sr. Cañada y procura Sr. Salvat.